

基于 TBL 强制回顾学习的混合式教学在人体生理课程教学中的设计与应用

段文凯

台州科技职业学院 浙江台州 318020

【摘要】以团队学习为基础（TBL）的混合式教学模式具有以学生为中心、更能培养学生合作沟通的能力的优点；在《人体生理基础》课程改革中，作者在学生自主学习的基础上，增加基于团队的强制性回顾学习，并以团队项目的评价代替对个人评价，尝试基于 TBL 的强制性回顾学习的混合式教学模式实践；教学实践研究发现，该模式能很好的提高学生积极性及课堂满意度，提升学生自主学习能力与综合素质。

【关键词】TBL；强制性回顾学习，混合式教学；人体生理课程

人体生理课程是药品、食品专业公选课，该课程融合了生物化学、免疫学等知识，综合性强，信息量大，是医学、药学、营养学之间的桥梁科学^[1]，也是执业药师和公共营养师考证的必考内容。在传统的纯讲授教学模式下，师生互动少，对于未接触临床或没有医学背景的学生来讲，学习起来有一定难度。如何改革传统的教学方法和教育模式，调动学生主动参与学习活动的内在积极性、克服学生畏学情绪，以利于培养高技术技能型人才就显得十分重要和迫切。

TBL (Team-based learning, 基于团队学习法) 是一种较新的教学形式，研究发现采用固定 / 永久组的班级学习效果要明显好于普通不分组教学的班级，学生在永久固定的组内更能锻炼沟通、协作与批判性思维能力，能感受到被爱，变得更加自信^[2, 3]。因此，在西方课堂普遍采用；但是，在国内分组教学中，常常发现学生交流少，学习沉闷，效果难以达到预期。为改善这种现象，笔者结合混合式教学和小组讨论的特点，提出两轮练习法教学：即在线上预习的基础上，在课堂上学生在规定时间内自己单独做练习，练习做完提交后，同组学生会有 1-2 分钟时间讨论，成员相互交流，提出

不同的意见并说服对方，最后达成一个团队答案，再一次提交；因为在这两轮之间需要强制性交流、查阅相关的资料并说服团队其他成员达成一个统一的方案，因此，把这种方法称为基于 TBL 的强制回顾学习法。该法结合了个体与团队学习的优点，既让学生在学习过程中拥有独立思考的机会，又让学生学会在团队中如何共处、交流与合作的能力，是一种较好的教学尝试。

一、设计相应的教学活动与评价方法，确定“学生成才”的人才培养目标

人体生理基础作为食品、药品专业的公选课，主要为学生理解后续的营养与疾病预防、病理与药理基础课程打好基础，因此，笔者将人体生理课程整合成以下几大模块：血液循环系统、吸收和排泄系统、神经系统、内分泌系统和免疫系统。针对这些内容，将每堂课的教学活动设计如下（表 1）。

表 1 教学理念与教学设计之间的对应关系

核心素养	教学活动	评价方法	
		形成型评价	总结性评价
持续学习能力： ①问题解决能力 ②批判思维能力 ③人际交往能力 ④合作 ⑤热情	①课前作业的注释 ②课前小练习 ③概念测验，同组指导 ④案例分析：比较，分析，形成和评估 ⑤阅读作业，强化持久学习 ⑥课后数据分析 ⑦基于团队的评估 - 个体和团队两环节 ⑧团队项目	①课前练习和概念检测，及时的反馈 ②课前测验帮助他们确定哪些是重要的材料 ③视频 ④课前、课中和课后的反馈	①集中于应用的课后测验 ②有分数的案例分析，并提供反馈意见 ③对考试的反馈 ④基于团队的实验、练习测试 ⑤基于团队的课后测试
渴望学习（学习兴趣） ①动机 ②鼓励 ③合作 ④协作 ⑤兴趣	①基于案例分析和同行指导的永久 / 固定团队项目 ②询问学生对考试的反思 ③对课前阅读材料的注释，课前测验以帮助他们提高学习技巧 ④实验室的协作 ⑤基于团队的评价 - 个人和团队两环节 ⑥团队项目	①看 / 听他们在团队中如何工作 ②课前阅读和测试 ③同行指导和概念测试 ④介绍期中和期末的调查 ⑤团队实验后的小组测试	①去掉最低的期末测试成绩和去掉最差的三位阅读测试成绩 ②询问对考试的反思 ③组内的社交学习 ④期末考试

个性化发展 ①交流 ②自信 ③积极 ④肯定	①记住姓名 ②向他们说明我是他们最大的啦啦队队长 ③让学生处于固定和永久的组内 ④与学生每学期在办公室见一次面 ⑤对考试反思的回应 ⑥人性化指导 ⑦介绍期中和期末问卷调查报告 ⑧关注学生的评论 ⑨学生介绍卡	①对落后的学生进行辅导 ②概念的测试能增加自信 ③提供社交支持的固定 / 永久团队	①在分数面前公平和平等
-----------------------------------	---	---	-------------

二、基于 TBL 强制回顾学习的混合式教学设计与实施

1. 根据 Bloom 分类法分组

Bloom 分类法认为学生可分为: Remember (记忆型)、Understand (理解型)、Apply (应用型)、Analyze (分析型)、Evaluate (评估型) 和 Create (创造性), 不同层次的人认知水平并不相同; 记忆型只会描述一些事情; 理解型会用自己的语言复述和解释所听到的; 应用型则会借鉴所发生的, 并应用于实践; 分析型会分析事情的缘由、理解其中的关键点等; 评价型会对事情的原因进行分析并作出自我评判; 而创造性认知则会根据发生的事情提出创造性想法。

在第一堂课开课前, 采用“老鹰与鸽子”的故事对大家进行分层(说明: 该案例是对学生分层常见的调查方法), 根据分层的结果, 并考虑学生的生源地、性别等因素, 将不同层次的人分进一个小组, 让小组搭配均匀。

2. 基于 TBL 强制回顾学习的混合式教学设计

(1) 课前准备

教师开始前, 将课程标准, 教学大纲, 课程进度安排, 各模块的学习资料, 视频及网址, 研讨案例及问题测试题等上传到网上平台, 并建立微信群, 与学生保持有效的沟通。

(2) 课堂教学

混合式教学组织如下所示; ①首次上课时, 向学生介绍团队学习的好处、教学目标、课程标准、教学大纲、学习要求、考核要求等, 鼓励学生自主学习, 积极参与到小组讨论中。②在每堂课开课前, 告知这个月的教学进度安排, 并告诉学习任务及要求, 要求学生及时线上学习。学生在课前阅读相关的材料, 然后进入课堂, 在课堂上, 老师对相关知识点进行简单的讲解, 然后进行两轮基于多选题的强制回顾学习, 老师再针对练习题情况进行针对性的讲解, 包括应用模型、案例分析等方法进行讲解; 第一堂课后完成课后作业。第二堂课类似与第一堂课, 但一般第二堂课进行一些实验; 这里的一堂课一般为 90 分钟(两节课), 第一堂课和第二堂课一般不在同一天上课。

基于 TBL 的强制回顾学习方法介绍: 在课堂上, 开始半小时均采用强制回顾学习法学习, 强制回顾学习法由 10 道多选题和 1 道问答题组成。刚开始上课时, 学生登录网站, 在上面做这些习题(单独做, 每道题都有时间限制), 结束后, 小组进行讨论, 查阅资料, 形成小组统一答案提交(有时间限制)。然后教师根据答案情况进行针对性的讲解。

3. 基于 TBL 强制回顾学习的教学实施方案案例

在本校 2018 级药品专业采用基于“强制回顾学习的混合式教学法”, 如图 2 所示实施混合式教学, 以下以泌尿系统模块为例介绍如何在课堂上实施强制回顾学习的混合式教学结果。

以下为基于 TBL 强制回顾学习设计的两道选择题:

(1) 肾小球的非选择性、被动过程, 在没有血液蛋白的情况下形成血浆, 称为:

A: 吸收 B: 分泌 C: 过滤 D: 肾小管重吸收 E: 肾小球重吸收



分析: 从强制回顾学习的结果可以看出学生哪方面存在困难, 问题 1# 的答案可以看出学生对理解肾小球的结构还存在误差。E 选项(肾小球重吸收)是一个干扰项, 肾小球重吸收这一概念只是为了使选项更完整而添加的, 是一个虚构的概念, 并不能在书本中找到, 但它却帮助识别了学生理解的误差。

从上题可以看出, 团队环节正确率远高于个人环节, 第一题的团队环节正确率还未达完全正确, 因此, 需要在该模块内容中添加一个新的试题来解决这个问题, 比如在单元测试中加入新的习题。

课前阅读以及基于 TBL 的强制回顾学习活动是一种帮助学生如何学习的教学设计, 小组内的学生在讨论过程中需要学会如何识别并清楚表达自己的意见。另外, 根据他们对测验的反馈可以识别出课堂上需要讲解的内容。强制回顾学习需要合作, 需要学生之间的沟通以及解决问题的批判性思维能力, 这有助于帮助他们成长为有动力的终身学习者。

三、课程评价

按照以“以学生为中心”的教学理念, 改变传统的“平时 + 期末考试”这种简单考核形式, 建立起基于团队的评估, 这有助于增加学生的内在动力, 使他们想要学习。基于团队评估的设计如图 4 所示; 从“自学能力”、“内容掌握程度”、“团队精神”、“职业操守”四个维度对学生进行考核, 每个内容为 0-3 分, 0 分为缺席, 1 分为需要改进, 2 分为达到要求, 3 分为超出预期。优秀为: 2,2,2,1; 良好为 1,1,1,1; 中为有一块为零分, 及格为有两块内容出现零分, 不及格为超过两块内容为零分。

四、教学效果与反思

混合式教学实施 1 年来, 总体效果显著, 学期末, 对学生进行了问卷调查, 调查结果表明, 89% 的学生认为, 混合式教学对学生综合素质有明显的提升, 91% 的学生认为学生认为该教学方法在提升学生自主学习能力、提高学习兴趣方面对自己有很大帮助, 92% 的学生认为评价体系比较新颖合理, 91% 对该教学法满意度较高。

总之, 该教学的实施, 大幅度提高了学生对教学的满意度, 虽然一开始学生不太熟悉, 有些抱怨, 但随着进程的深入, 学生都慢慢喜欢上这种教学模式。

参考文献

- [1] 罗彦 , 陶虹 , 聂黎虹 , 胡淑婷 , 丁娟 , 嵩启宽 , 李光华 . 人体生理学和病理生理学课程融合教改的探索与思考 [J]. 教育教学论坛 , 2018, 4
- [2] 王竞梅 . 基于 SPOC 的开放大学混合式教学模式的构建与实施 [J]. 中国职业技术教育 , 2019, 26:78-82.
- [3] 李佳岭 , 冯先琼 , 张凤英 , 李晓玲 , 刘春娟 . 以 TBL 为核心的护理伦理学教学改革探索 [J]. 护理学杂志 , 2019, 34(18): 77-79.
- [4] 曹根基 . 全人格育人理念在高职专业课程教学改革中的创新与实践 [J]. 教育与职业 , 2019, 10: 107-109.